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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi
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QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

 In artikel 2 van de wet van 11 april 2003 tot instelling 
van een vrijwillige dienst van collectief nut, vervangen 
bij de wet van 25 april 2007, worden de volgende wijzi-
gingen aangebracht:

1° in paragraaf 1, derde lid, worden de woorden “het 
Nationaal Gedenkteken Fort van Breendonk” vervangen 
door de woorden “de administratieve openbare instel-
lingen en administratieve diensten met boekhoudkun-
dige autonomie onder het gezag van de minister van 
Landsverdediging,” en worden de woorden “tussen 
het ministerie van Landsverdediging en die instelling” 
vervangen door de woorden “met deze instellingen en 
diensten”;

2° in paragraaf 1 wordt tussen het derde en vierde lid 
een lid ingevoegd, luidende:

“De aan de verrichters van een vrijwillige dienst van 
collectief nut toegekende geldelijke en materiële voor-
delen, alsook hun administratief beheer, zijn volledig ten 
laste van de instelling of dienst waarbinnen de vrijwillige 
dienst van collectief nut plaatsvindt, en worden door 
deze instelling of dienst betaald.”;

3° paragraaf 2 wordt vervangen als volgt:

“§ 2. De Koning kan, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad, de vrijwillige dienst van col-
lectief nut uitbreiden tot andere diensten die behoren 
tot het federaal administratief openbaar ambt zoals 
bepaald in de wet van 22 juli 1993 houdende bepaalde 
maatregelen inzake ambtenarenzaken, en bepaalt, in 
voorkomend geval, de voorwaarden en de nadere regels 
voor de toelating tot en het einde van de vrijwillige dienst 
van collectief nut binnen de betrokken overheidsdienst.

De aan de verrichters van een vrijwillige dienst van 
collectief nut toegekende geldelijke en materiële voor-
delen, alsook hun administratief beheer, zijn volledig 
ten laste van de dienst die behoort tot het federaal 
administratief openbaar ambt waarbinnen de vrijwillige 
dienst van collectief nut plaatsvindt, en worden door 
deze dienst betaald.”.

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

 À l’article 2 de la loi du 11 avril 2003 instituant un 
service volontaire d’utilité collective, remplacé par la 
loi du 25 avril 2007, les modifications suivantes sont 
apportées:

1° dans le paragraphe 1er, alinéa 3, les mots “du 
Mémorial National du Fort de Breendonk” sont remplacés 
par les mots “des organismes d’administration publique 
et des services administratifs à comptabilité autonome 
relevant du ministre de la Défense,” et les mots “entre 
le ministère de la Défense et cet organisme” sont rem-
placés par les mots “avec ces organismes et services”;

2° dans le paragraphe 1er, un alinéa rédigé comme 
suit est inséré entre les alinéas 3 et 4:

“Les avantages pécuniaires et matériels octroyés aux 
prestataires d’un service volontaire d’utilité collective, 
ainsi que leur prise en charge administrative, sont inté-
gralement à charge de l’organisme ou service au sein 
duquel a lieu le service volontaire d’utilité collective, et 
sont payés par cet organisme ou service.”;

3° le paragraphe 2 est remplacé par ce qui suit:

“§ 2. Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres, étendre le service volontaire d’utilité col-
lective à d’autres services qui relèvent de la fonction 
publique administrative fédérale telle que définie par 
la loi du 22 juillet 1993 portant certaines mesures en 
matière de fonction publique, et le cas échéant, fixe 
les conditions et les modalités d’admission et de fin du 
service volontaire d’utilité collective au sein du service 
public concerné.

Les avantages pécuniaires et matériels octroyés aux 
prestataires d’un service volontaire d’utilité collective, 
ainsi que leur prise en charge administrative, sont inté-
gralement à charge du service qui relève de la fonction 
publique administrative fédérale au sein duquel a lieu 
le service volontaire d’utilité collective, et sont payés 
par ce service.”.
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Art. 3

 In artikel 3 van dezelfde wet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° het eerste lid wordt aangevuld met de woorden “en 
bepaalt, in voorkomend geval, de voorwaarden en de 
nadere regels voor de toelating tot en het einde van de 
vrijwillige dienst van collectief nut binnen de betrokken 
administratie”;

2° het artikel wordt aangevuld met een lid luidende:

“De aan de verrichters van een vrijwillige dienst van 
collectief nut toegekende geldelijke en materiële voor-
delen, alsook hun administratief beheer, zijn volledig ten 
laste van het bestuur van het gewest, de gemeenschap, 
de provincie of de gemeente waarbinnen de vrijwillige 
dienst van collectief nut plaatsvindt, en worden door dit 
bestuur betaald.”.

Art. 4

 In artikel 4 van dezelfde wet, vervangen bij de wet 
van 25 april 2007, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° In het eerste lid, worden de bepalingen onder 1°/1, 
1°/2 en 1°/3 ingevoegd, luidende:

“1°/1 Belg is of onderdaan van een andere lidstaat 
van de Europese economische ruimte, van de Zwitserse 
Bondsstaat of van een andere lidstaat van de Noord-
Atlantische Verdragsorganisatie;

1°/2 blijk geeft van een voldoende beheersing van 
het Frans, het Nederlands of het Duits;

1°/3 een positief veiligheidsadvies gekregen heeft 
van de bevoegde veiligheidsoverheid, afgeleverd op 
basis van een veiligheidsverificatie overeenkomstig de 
bepalingen van de wet van 11 december 1998 betref-
fende de classificatie en de veiligheidsmachtigingen, 
veiligheidsattesten en veiligheidsadviezen. In afwijking van 
artikel 22septies van de voornoemde wet is de persoon 
die het voorwerp uitmaakt van een veiligheidscertificatie 
geen retributie verschuldigd;”;

2° in het eerste lid, 3°, worden de woorden ‘’zijn woon-
plaats in België heeft’’ vervangen door de woorden 
‘’minstens 5 jaar een ononderbroken wettelijk verblijf 
en de hoofdverblijfplaats in België heeft en over een 
verblijfsrecht van onbeperkte duur beschikt’’;

Art. 3

 À l’article 3 de la même loi, les modifications suivantes 
sont apportées:

1° l’alinéa 1er est complété par les mots “et le cas 
échéant, fixe les conditions et les modalités d’admission 
et de fin du service volontaire d’utilité collective au sein 
de l’administration concernée”;

2° l’article est complété par un alinéa rédigé comme 
suit:

“Les avantages pécuniaires et matériels octroyés aux 
prestataires d’un service volontaire d’utilité collective, 
ainsi que leur prise en charge administrative, sont inté-
gralement à charge de l’administration de la région, la 
communauté, la province ou la commune au sein de 
laquelle a lieu le service volontaire d’utilité collective, 
et sont payés par cette administration.”.

Art. 4

 À l’article 4, de la même loi, remplacé par la loi 
du 25 avril 2007, les modifications suivantes sont 
apportées:

1° dans l’alinéa 1er, sont insérés les 1°/1, 1°/2 et 1°/3, 
rédigés comme suit:

“1°/1 est Belge ou ressortissant d’un autre état membre 
de l’Espace économique européen, de la Confédération 
suisse ou d’un autre état membre de l’Organisation du 
Traité de l’Atlantique Nord;

1°/2 justifie d’une maîtrise suffisante du français, du 
néerlandais ou de l’allemand;

1°/3 a reçu un avis de sécurité positif de l’autorité de 
sécurité compétente, délivré sur la base d’une vérifica-
tion de sécurité conformément aux dispositions de la 
loi du 11 décembre 1998 relative à la classification et 
aux habilitations, attestations et avis de sécurité. Par 
dérogation à l’article 22septies de la loi précitée, aucune 
rétribution n’est due par la personne qui fait l’objet d’une 
vérification de sécurité;”;

2° dans l’alinéa 1er, 3°, les mots ‘’a sa résidence en 
Belgique’’ sont remplacés par les mots ‘’a au moins 5 ans 
de résidence légale et principale ininterrompue en 
Belgique et dispose d’un droit de séjour à durée illimitée’’;
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3° het artikel wordt aangevuld met een lid luidende:

“Onder “voldoende beheersing” van de taal, wordt 
verstaan de capaciteit van een individu om zijn gespreks-
partner te begrijpen en zich op een verstaanbare manier 
te kunnen uitdrukken. Geeft blijk van een voldoende 
beheersing van het Frans, van het Nederlands of van 
het Duits, de kandidaat-verrichter die een getuigschrift 
van het basisonderwijs of van het lager en/of hoger mid-
delbaar onderwijs in het Frans, in het Nederlands of in 
het Duits heeft. In de andere gevallen heeft het begrip 
“voldoende beheersing” van de taal alleen betrekking op 
de mondelinge uitdrukking en is het niet van toepassing 
op de schriftelijke uitdrukking.”.

Art. 5

 In artikel 5, paragraaf 3, van dezelfde wet, vervan-
gen bij de wet van 25 april 2007, worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° in eerste lid, 3°, worden de woorden “de wijze 
waarop de tucht wordt geregeld” vervangen door de 
woorden “het reglement van inwendige orde”;

2° in eerste lid, 4°, a), worden de woorden “de soldij dat 
niet hoger kan zijn dan 170 EUR per maand” vervangen 
door de woorden “de vergoeding”.

Art. 6

 Artikel 5bis van dezelfde wet, ingevoegd bij de wet 
van 25 april 2007, wordt aangevuld met de woorden 
“en met de werkloosheidsuitkeringen” en het woord 
“verenigbaar” vervangen door het woord “cumulatief”.

Art. 7

 Artikel 5quater van dezelfde wet, ingevoegd bij de 
wet van 25 april 2007, wordt aangevuld met een para-
graaf 3, luidende:

“§ 3. De minister van Landsverdediging of de bevoegde 
overheid sluit een collectieve verzekering af die de ver-
richters dekt tegen dienstongevallen, ongevallen op de 
weg naar en van het werk en beroepsziekten opgelopen 
tijdens de dienst en door de dienst.”.

3° l’article est complété par un alinéa rédigé comme 
suit:

“Par “maitrise suffisante” de la langue, on entend la 
capacité d’un individu à comprendre son interlocuteur 
et à pouvoir s’exprimer de façon intelligible. Justifie 
d’une maitrise suffisante du français, du néerlandais ou 
de l’allemand, le candidat prestataire qui dispose d’un 
certificat de l’enseignement primaire ou de l’enseigne-
ment secondaire inférieur et/ou supérieur en français, 
en néerlandais ou en allemand. Dans les autres cas, la 
notion de “maitrise suffisante” de la langue ne concerne 
que l’expression orale et ne s’applique pas à l’expres-
sion écrite.”.

Art. 5

 À l’article 5, paragraphe 3, de la même loi, remplacé 
par la loi du 25 avril 2007, les modifications suivantes 
sont apportées:

1° dans l’alinéa 1er, 3°, les mots “la manière dont la 
discipline est réglée” sont remplacés par les mots “le 
règlement d’ordre intérieur”;

2° dans l’alinéa 1er, 4°, a), les mots “la solde qui ne peut 
être supérieure à 170  euros par mois” sont remplacés 
par les mots “l’indemnité”.

Art. 6

 L’article 5bis de la même loi, inséré par la loi 
du 25 avril 2007, est complété par les mots “et avec les 
allocations de chômage” et le mot “compatibles” est 
remplacé par le mot “cumulables”.

Art. 7

 L’article 5quater de la même loi, inséré par la loi 
du 25 avril 2007, est complété par le paragraphe 3 
rédigé comme suit:

“§ 3. Le ministre de la Défense ou l’autorité compé-
tente conclut une assurance collective qui couvre les 
prestataires contre des accidents de service, des acci-
dents survenus sur le chemin du travail et des maladies 
professionnelles contractées pendant le service et par 
le fait du service.”.
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Art. 8

 In artikel 5, paragraaf 3, tweede lid, vervangen bij 
de wet van 25 april 2007, en de artikelen 5bis en 5ter, 
ingevoegd bij de wet van 25 april 2007, van dezelfde 
wet, wordt het woord “soldij” telkens vervangen door 
het woord “vergoeding”.

Art. 9

 De Koning bepaalt de dag van inwerkingtreding voor 
de wet van 11 april 2003 tot instelling van een vrijwil-
lige dienst van collectief nut, en deze wet, die uiterlijk 
op 31 december 2023 in werking treden.

Art. 8

 Dans l’article 5, paragraphe 3, alinéa 2, modifié par la 
loi du 25 avril 2007, et les articles 5bis et 5ter, insérés par 
la loi du 25 avril 2007, de la même loi, les mots “la solde” 
sont chaque fois remplacés par les mots “l’indemnité”.

Art. 9

 Le Roi fixe la date d’entrée en vigueur de la loi 
du 11 avril 2003 instituant un service volontaire d’utilité 
collective et de la présente loi, lesquelles entrent en 
vigueur au plus tard le 31 décembre 2023.
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